

# “实干”当头，利州再踏新征程

## ——写在利州区“两会”胜利闭幕之际

本报记者 任开维

鼓荡激情扬征棹，一路轻舟乘东风。2月22日，刚刚闭幕的利州区“两会”，描绘了利州2017年发展的蓝图。撸起袖子加油干，扑下身子抓落实。“实干”当头，坚决打赢摘掉贫困帽决胜战、建设核心区破题战、挺进三十强奠基战这“三大战役”，利州再踏新征程。

### 数字，绘就“十三五”良好开局

回眸2016，一串串数字记载了利州前进的足迹：

地区生产总值实现223.58亿元、增长7.8%；社会消费品零售总额实现137.44亿元、增长11.8%，总量和增速均位居全市第一；区本级地方一般公共预算收入达到5.75亿元、增长1.38%；城镇居民人均可支配收入达到26243元、增长9.1%；农村居民人均可支配收入突破万元大关，达到10132元、增长9.7%。

“十三五”开局之年，利州成绩可圈可点：

【脱贫攻坚首战首胜】全区31个贫困村通过市级考核验收，15个贫困村通过省第三方评估和省考核验收，全区减贫8151人，贫困发生率降至4.39%，超额完成省市下达目标任务。

【项目投资后劲十足】区本级全社会固定资产投资完成92.77亿元、增长13.3%，增速为近4年来最高。雷家河水库、宝七路白朝至月坝公路改建工程60个项目开工建设；广陕广巴高速大石互通连接线、碧桂园等61个项目加快建设；广甘高速龙泉互通至宝轮连接线、新街棚户区改造一期工程等17个项目顺利竣工。

【产业结构优化升级】区本级规模以上工业增加值增长10.5%；完成工业投资28.5亿元、技改投资15.5亿元。新引进企业8家，连续5年进规总数排名全市第一。成功举办四川省第七届乡村旅游文化节、第二届中国(四川)森林康养年会、第五届四川温泉旅游节，全年接待游客1163万人次，实现旅游综合收入63亿

元，分别增长13%、25%。培育销售过亿元龙头企业1家，发展新型农业经营主体113家。

开放水平持续提升，城乡面貌大力改善，民生保障不断加强，依法治区深入推进……

利州以昂扬的姿态，阔步迈入2017。

### “干”字，奏响“三大战役”最强音

开局就发力，起步就冲刺。打赢摘掉贫困帽决胜战、建设核心区破题战、挺进三十强奠基战这“三大战役”，开启了利州2017新征程。

【聚焦聚力·脱贫攻坚】持续推进脱贫攻坚和巩固提升帮扶保障机制“两翼齐飞”。大力实施“六个一批”，全面落实25个行业扶贫专项年度计划和全区摘帽方案，强力推进脱贫攻坚“六化”行动，确保在全市率先脱贫摘帽。扎实推进534户1871人易地扶贫搬迁、386户农村危旧房改造和“四好村”建设。从严落实主体责任和“六个一”帮扶机制，深入推进“百企进百村”“互联网+精准扶贫”等活动，动

员社会力量参与脱贫攻坚，形成强大合力，努力探索形成脱贫攻坚“利州模式”。

【聚焦聚力·项目投资】在重大基础设施、新型工业、现代农业、生态康养旅游等领域储备一批重大项目，全区滚动储备项目总投资1100亿元以上；全年新开工项目74个，完成投资47.9亿元以上；狠抓项目要素保障，创新投融资方式，积极向上争取专项建设基金。

【聚焦聚力·产业发展】大力发展新型工业，强化园区、项目和企业三大支撑，促进工业经济提质增效；加快发展现代服务业，优化生活性服务业结构；突破性发展生态康养旅游业，构建“一心三带五基地多组团”的“多点多极”布局形态，大力推进中国生态康养旅游名市核心区建设；提质发展都市现代农业，建成绿色生态产品、加工物流销售、休闲旅游观光、农村电子商务等产业集群，培育都市现代农业发展新动能。

同时，利州还将聚力聚焦改革创新、城镇建设、绿色发展、民生保障、依法治区……潮平两岸阔，风正一帆悬。怀揣着全区55万人民的梦想，利州扬帆起航。



近日，一场题为“法治之光照农家·脱贫奔康乐开花”的法治文艺汇演在利州区金洞乡清河村2组举行。本次法治文艺汇演与法律链接评析相结合，节目来源于生活，又高于生活，通过歌曲、快板、小品、舞蹈和情景剧等形式，起到了以情感人、以理服人、以法育人的目的，给广大人民群众上了一堂生动的法治课。 梁举川 摄

## 打造家门口的“健身俱乐部”

越来越多的体育爱好者聚集于此，开展各类健身活动。利州体育中心只是该区在推动全民健身工作中的一个缩影。2017年，利州区还将以举办全国健身秧歌、省青少年摔跤锦标赛等品牌体育赛事活动为契机，强化全民健身宣传，完善体育场地设施，加快筹备省第十三届运动会，大力发展体育产业，促进体育、文化、旅游融合发展，推动全区体育事业健康发展。

## 卯足干劲忙生产 全力冲刺“开门红”

本报讯(罗佳 郭思漫 记者 刘俊)近日，记者从利州区体育中心获悉，该区以利州体育中心为依托，打造家门口的“健身俱乐部”，截至去年底，利州体育中心全年免费开放体育锻炼人数达12万人次以上。

为了让市民们在家门口就能便捷地参与健身活动，享受体育健身的乐趣，近年来，利州区通过改善落后的设施设备、加强周边环境的治理等举措，使体育中心发生了翻天覆地的变化，越来越多的体育爱好者聚集于此，开展各类健身活动。利州体育中心只是该区在推动全民健身工作中的一个缩影。2017年，利州区还将以举办全国健身秧歌、省青少年摔跤锦标赛等品牌体育赛事活动为契机，强化全民健身宣传，完善体育场地设施，加快筹备省第十三届运动会，大力发展体育产业，促进体育、文化、旅游融合发展，推动全区体育事业健康发展。

## “农民夜校”让农民享受文化“套餐”

本报讯(吴亚琪 记者 郭桂花)“农民夜校办得很好，前不久的感恩自强教育课让我很受鼓舞，脱贫信心增加了不少。”2月23日，提到“农民夜校”培训的事，利州区大石镇青岭村四组贫困户罗映武一个劲儿地称赞。

据了解，大石镇还有更多像罗映武一样的村民切实感受到“农民夜校”培训带来的实惠。去年以来，为提高农民综合素质，培养有文化、懂技术、明法理、守纪律的新型农民，该镇采取多种措施落实农民夜校培训，让广大农民朋友吃上了文化“套餐”。

大石镇首先建立健全夜校管理培训计划，效果评估考核、教学培训工作台账等制度，不断提高教学管理规范化、制度化水平，并配强师资队伍，从领导

## 人勤“春”来早

王娟 本报记者 刘俊

春来早，春耕忙。初春时节，利州大地已褪去冬装，到处呈现一派热气腾腾的春耕备耕忙碌景象。在各贫困村田间地头，农技人员现场把脉问诊，指导农户做好春耕备耕工作。

### 果树管护培训到田间

“找石硫合剂把它涂抹了，实在大了以后就找薄膜把它包一下，包括像这些枝就要适当地回缩。”2月15日，在宝轮镇左家村，利州区农业局农技站站长杨强正忙着给村民们讲解果树的修剪管护技术。前来学技术的村民边学边交流起各自的产业打算。

“去年的果树产量还是可以，销售价格也不错，大概收入四、五万块钱。今年我们感觉这个产业可以进一步做大，引进了一些新品种，规模在以往的基础上扩大了一些。”村里的新型职业农民和科技示范户何德进说，他家30亩果园共有600株桃树。立春刚过，他和家人就开始在果园里忙碌起来。

“我们家的桃树是1000株，挂果的有500多株，技术方面我们嫁接的技术和修剪的技术，还不怎么熟练。今天有农技员到现场来指导，教我们修剪我们修剪，我这下终于懂了”。听说农技人员又要来讲解果树修剪和嫁接技术，何德进的邻居何万荣感觉“太好了”！何万荣是村里的精准扶贫贫困户，去年在帮扶

部门的扶持下，他家发展果树、生姜等产业，已达到脱贫标准。

据悉，左家村是利州区54个重点贫困村之一，该村以发展果树及林下种植为主，去年年底已顺利实现整村脱贫。

### 蔬菜增产培训进地头

“眼下正是油菜生长最快的时节，现在正是施肥期，施肥期需肥量，水都是比较大的，现阶段就是巧施肥料。”为有效防止油菜早花、冻害和病虫，2月23日一大早，大石镇大广村驻村农技员周富山就来到田间地头，为村民们讲解油菜的施肥、病虫害防治及管理技术。

“过去我们种油菜，都是自己随意想咋种就咋种，通过农技员多次的讲解和培训，我们今年的菜苗长势相当好。”

在宝轮镇爱国村鲜绿特蔬菜专业合作社内，工人们在业主何玉进的指导下，将黄瓜苗嫁接到南瓜根上，快速地去头、精准地嫁接，一个完整的嫁接苗就完成了。

“我们去年的黄瓜和番茄这两个品种是卖的最好的，在广元黄瓜上市基本有5吨左右。”何玉进介绍，这个嫁接技术他已经使用好多年了，这样一来，黄瓜苗抗病虫害能力大大增强，效益也自然得以提升。

利州区农业局相关负责人说，开春以来，全区春耕备耕工作立足“早”字，做到了生产计划早安排、技术推广早部署、增效措施早落实、技术服务早行动，确保春季农业生产开好局，起好步。



2月17日，广元市勤丰种养专业合作社首次为贫困户进行财政资金收益扶贫分红。通过一年的运行，截止2016年底，全社实现收入348.56万元，税后利润15.136万元。当天，合作社为龙潭乡桃园、柏佛、金鼓三个村入社的80户贫困户每户分得保底收益625元，贫困户拿到分红笑逐颜开。 梁举川 摄

## 如何扑下身子抓落实

### ——访利州区部分区级单位和乡镇负责人

本报记者 张文良 刘俊

2月22日，利州区2017“两会”胜利闭幕。“干”字当头，利州全区上下纷纷表示，要在“三个一、三个三”战略体系指引下，坚决打赢“三大战役”，为建设综合实力一流的现代化市辖区而砥砺前行。如何撸起袖子加油干，扑下身子抓落实？为此，记者采访了部分区级单位和乡镇的负责人。

李长松(利州区发展改革局局长)：“我们将牵头实施好项目攻坚年这样一个行动，把项目投资作为全区经济发展的主引擎，要在全区上下形成大项目顶

天立地，小项目铺天盖地的生动局面。具体来讲，今年我们辖区要完成投资244.53亿元，其中区本级要完成89.59亿元的投资，增长19.3%，这是近年来增速最高的一年。其中有两大重点，一是三江新区2017年完成固投40亿元，大荣组团是东部新城建设的主战场，今年要完成投资30亿元。”

刘映勇(利州区交通局局长)：“交通运输事业必须先行，必须充当急先锋，同时作为利州区的特殊区位优势，按照市第七次党代会和区第八次党代会的要求，我们要把利州区建成川陕甘结合部

和链接西南、西北通江达海的交通枢纽。围绕这一总体目标，我们利州区在未来几年也制定了三个‘百分之百’的目标，一个是百分之百的乡镇与高速公路、国省干线实现互联互通，第二个百分之百就是百分之百的乡镇与高速公路、国省干线实现互联互通，第二个百分之百就是百分之百的行政村能够通上客运班车。”

张玉全(利州区白朝乡党委书记)：“2017年白朝乡将以月坝生态康养旅游特色小镇规划建设为契机，引领和助推白朝生态康养旅游产业的突破性发展，为利州区生态康养旅游产业的发展贡献

白朝力量。一是有效、高效、高质的推进宝七路、白朝政府至月坝道路等基础设施的建设；二是推动月坝湿地保护小区的建设；三是加快月坝村的罗家老街等村落的改造提升；四是加快白朝高山现代农业园区的建设，着力培育特色种养殖业；五是扎扎实实地培育新型经营主体并加快其发展，助推群众增收致富。”

何进(利州区大石镇党委书记)：“脱贫攻坚是我们的头等大事，我们要一举实现4个村198户561人的脱贫摘帽，同时要加大大石镇的民生保障工作，让发展成果惠及到大石镇的所有群众。”



鱼洞河田园风光